

## Будет в школе музей

Так решили ребята из школы №5 города Бирска и их учительница Валентина Васильевна Чувашова. Музей будет посвящен земляку, Герою Советского Союза Г. И. Мушникову. Давно собирались ребята поехать в Уфу, где проживает семья героя. И вот они в Уфе. Дом на улице Победы легко узнаваем по мемориальной доске на доме, которая гласит: «В этом доме в 1972—1984 году жил Герой Советского Союза Георгий Иустинович Мушников».

Встретила ребят жена Георгия Иустиновича Анна Иосифовна Мушникова. Расспросам ребят, казалось, не будет конца. Их интересовало все. Каким он был в юности? Как познакомились они в ту суровую военную пару? Его увлечения? На все вопросы ребят Анна Иосифовна давала исчерпывающие ответы.

—Познакомились мы, — сказала она, — совершенно случайно в одном из госпиталей, где свела нас судьба после ранения на полях Великой Отечественной. Только и успели мы тогда обменяться взглядом. И опять на фронт вплоть до самого 1945 года. И только лишь в 1949 году мы нашли друг друга и поженились. Да так и прожили мы с ним в любви да согласии 35 лет.

Не довелось Георгию дожить до золотой свадьбы. И всю не отданную любовь теперь Анна Иосифовна передает своим внукам и всем детям. Бывает в школах, училищах, встречается с молодежью, рассказывает о той тяжелой войне и прекрасной поре любви...

В квартире Мушниковых ребятам бросилась в глаза большая библиотека. Много книг из собраний сочинений А. М. Горького, М. Ю. Лермонтова, Сергея Есенина, Эмиля Золя и других писателей-классиков.

—А эти книги, — говорит Анна Иосифовна, показывая на отдельные полки, — все подарены Георгию. Их более двухсот. Его часто приглашали ребята в школу, приходили домой.

Все, что рассказывала Анна Иосифовна о жизни и боевой деятельности Георгия Иустиновича, ребята сразу же заносили в свой дневник. Активную помощь в этом оказывала и дочь героя — Ольга.

Однако как ни хотелось юным краеведам собрать побольше материалов из домашнего архива, их ждала встреча с ребятами из средней школы № 42, где под руководством одного из старейших работников уфимского аэроклуба Г. Г. Баранова создан музей авиации. Среди богатейших материалов о выпускниках аэроклуба того времени есть данные и о тех, кто окончил филиал уфимского аэроклуба в городе Бирске, в том числе и о выпускнике Мушникове.

Г. Г. Баранов рассказал следопытам из г. Бирска о большой работе, проделанной учащимися школы № 42, по сбору и оформлению поисковых материалов, о встречах в музее с бывшими выпускниками, ныне знатными

летчиками. Рассказал он и о выпускнике Георгии Мушникове. Рассказ его подтверждают лаконичные записи в архивных документах:

Мушников Георгий Иустинович без отрыва от учебы в школе окончил в 1941 году аэроклуб, после чего поступил в авиационное училище, откуда был направлен на фронт...

Много было задано вопросов ветерану аэроклуба Г. Г. Баранову. Особенно интересовал ребят период пребывания молодого летчика на фронтах Великой Отечественной войны. Есть свидетельства об этом периоде его жизни и в документах. Вот эти строки:

— За время Великой Отечественной войны на самолете ИЛ-2 совершил 185 боевых вылетов.

В сложных условиях погоды точно находил цели и наносил чувствительные удары. Этим способствовал успешному продвижению наших наземных войск... .

Узнали следопыты и о том, что Георгий Иустинович, как один из лучших летчиков, принимал участие в параде Победы в 1945 году и видел собственными глазами, как летели к подножию Мавзолея Ленина знамена и штандарты поверженной фашистской армии.

После парада Победы Г. И. Мушников продолжает службу, осваивает новые типы самолетов в том числе и реактивные. За проявленное мужество и храбрость Г. И. Мушников награжден восемью боевыми орденами, и многими медалями. А 10 апреля 1945 года ему присвоено звание Героя Советского Союза.

С восхищением смотрят следопыты из Бирска Игорь Синдирев, Александр Сырбу, Оксана Зинатуллина и Ирина Чернышева на фотографии, где запечатлен Георгий Иустинович со своими боевыми друзьями, на документы, в которых и в послевоенное время отмечается его активная общественная работа по военно-патриотическому воспитанию. Интересен, например, такой документ:

В день 50-летия Вооруженных Сил СССР, отмечая Ваше активное участие в пропаганде боевых традиций Советской Армии, военный совет Военно-Воздушных Сил награждает Вас Почетной грамотой

**Главный маршал авиации  
К. ВЕРШИНИН.**

Двадцать лет своей жизни отдал Георгий Иустинович работе на одном из ведущих заводов страны в городе Уфе. И вся трудовая книжка Героя исписана благодарностями. Тринадцать лет подряд коммунисты избирали его своим вожаком.

Вот и подошел к концу первый рабочий день следопытов из Бирска. А во второй день ребят ждали новые встречи со следопытами музея боевой славы

Дворца культуры химиков, экскурсия по городу и посещение выставки моделей самолетов в планетарии.

Тепло прощались следопыты из Бирска с Анной Иосифовной, ставшей для них родным человеком. Все материалы, собранные ими, составят основу экспозиции музея, который скоро откроется в школе № 5 города Бирска. Самой дорогой реликвией ребята по праву считают подаренную Анной Иосифовной книгу о Герое Советского Союза Г. И. Мушникове с ее автографом.

**Ю. АЛЬНИКОВ,  
ветеран Великой Отечественной войны,  
ветеран авиации.  
//Победа. – 1989. – 4 марта(№ 28). – С.3.**